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Зерттеу өзектілігі
[bookmark: _GoBack]Халықты қол жетімді және қауіпсіз ауыз сумен қамтамасыз ету, санитарлық  қызмет көрсету, сондай-ақ, гигиеналық нормаларды сақтау (water, sanitation and hygiene (WASH), ССГ) адамның әл-ауқаты мен өмір сүру сапасын анықтауда маңызды рөл атқарады. [Maes et.al., 2019]. Суға, санитарияға және гигиенаға сенімді қол жетімділіктің жоқтығы қоғамдық денсаулық сақтаудың басты проблемасы болып қала береді [Wolf et.al., 2014]. Сумен жабдықтау және санитарлық инфрақұрылымды жақсарту, түрлі ауруларды, сонымен қатар су арқылы берілетін ауруларды азайтуға ықпал етеді [Bekturganov et.al., 2016]. Тіпті COVID-19 пандемиясы, қолды үнемі жуу қарапайым гигиеналық шарасының маңыздылығын атап өтті [Alzyood et. al., 2020].
Әлемдік қоғамдастық өз алдына тұрақты дамудың өлшенетін мақсаттарын (ТДМ) қойды, олардың ең маңыздыларының бірі халықтың денсаулығы мен әл-ауқатының жалпы деңгейін, соның ішінде WASH-пен байланысты аурушаңдықты азайтуға бағытталған 3-мақсат болып табылады (3.9.2 тармақ). ТДМ 4 оқу орындарын ауыз су мен санитарияға қол жеткізуді қоса алғанда, қажетті жағдайлармен қамтамасыз етуді қоса алғанда, сапалы білімге қол жеткізуді қамтамасыз етуге шақырады (4a тармақ). ТДМ 6 тұрақтылықты қамтамасыз ету үшін су ресурстары мен санитарияны басқарудың маңыздылығын көрсетеді [Resolution adopted by the General Assembly on 6 July 2017 № 71/313. Work of the Statistical Commission pertaining to the 2030 Agenda for Sustainable Development].
Осы мақсаттардың сақталуын бағалау және бақылау үшін, Дүниежүзілік денсаулық сақтау ұйымы (ДДҰ) және БҰҰ Еуропалық экономикалық комиссиясы (БҰҰ ЕЭК) әртүрлі елдердегі сумен жабдықтау, санитария және гигиена туралы деректерді жинай отырып, "бірлескен мониторинг бағдарламасы" (БМБ) бағдарламасын жасады [https://washdata.org/].
ТДМ және оның міндеттеріне сәйкес, білім беру ұйымдарында сумен жабдықтау және канализация қызметтеріне қол жеткізу, әрбір баланың ажырамас құқығы және денсаулығын қамтамасыз ету шарты болып табылады. Біздің республикада осы қызметтерді тиімді басқару үшін нақты шаралар мен олардың көлемін анықтау үшін мектеп мекемелеріндегі ағымдағы жағдай туралы мәліметтер қажет. Қазіргі уақытта бұл деректер жоқ және бұрын жүргізілген мұндай зерттеулердің нәтижелері енді өзекті емес. Бұл балалардың құқықтарын қорғау мен олардың білім алуына кедергі болып отыр. Оқушылардың білім беру орындарында өткізетін уақытының ұзақтығын ескере отырып, бұл факторлар олардың денсаулығына теріс әсер етуі мүмкін [Jasper et.al., 2012]. Сонымен қатар, мектеп оқушылардың гигиеналық білімдері мен дағдыларын қалыптастыруда маңызды рөл атқарады, бұл- оларды қоғамдық денсаулық сақтау саласындағы негізгі мекемелердің біріне айналдырады [Huang et. al., 2013].
Зерттеу мақсаты: мектептердегі санитарлық-эпидемиологиялық жағдайды жақсарту бойынша ұсыныстар әзірлеу үшін су, санитария және гигиенаға қол жетімділікті бағалау.
Зерттеу міндеттері:
1. Қазақстан және шетел мектептеріндегі ССГ қызметінің қазіргі жағдайы мен даму перспективаларын зерделеу;
2. Жіті ішек инфекциялары және А вирустық гепатиті бойынша Қазақстан мен Қарағанды облысындағы эпидемиологиялық жағдайға талдау жүргізу.
3. Қарағанды облысындағы мектептердің ССГ қол жетімділігін және оқушылардың осы қызметтерге қанағаттануын бағалау.
4. Оқушылардың гигиеналық мінез-құлқына әсер ететін факторларды анықтау;
5. Мектептерде ССГ қызметтеріне қол жетімділік пен қанағаттанушылықты арттыру бойынша ұсыныстар әзірлеу.
Ғылыми жаңалық - деректерді жинау мен ауыз судың қол жетімділік дәрежесін, мектептердегі санитария және гигиена қызметтерін талдаудың кешенді тәсілін қолдану, оқушылар мен әкімшілік тарапынан ССГ қызметтеріне қанағаттанушылықты бағалау. Зерттеу Қазақстандағы және Қарағанды облысындағы жұқпалы аурулардың таралуына байланысты эпидемиологиялық жағдайды талдауды қамтиды. Алғаш рет әр түрлі елді мекендердегі оқушылардың гигиеналық мінез-құлқына әсер ететін факторлар зерттелді. Алғаш рет оқушылардың гигиеналық білімі мен дағдыларын қалыптастыруға ықпал ететін курстардың оқу бағдарламалары жасалды.
Зерттеудің теориялық маңыздылығы. Оқушылардың гигиеналық мінез-құлқын және оған әсер ететін факторларды зерттеу нәтижелері оқыту стратегияларын әзірлеуге теориялық негіз бола алады, гигиеналық оқытуды жетілдіру бойынша оқу бағдарламаларын құруға негіз қалайды, оқушылардың мінез-құлқындағы тұрақты өзгерістерге ықпал ететін ұзақ мерзімді бастамаларды дамытуға ықпал етеді. Алынған нәтижелер оқушыларды оқытуға, сумен жабдықтау және санитария жағдайын жақсартуға және мектеп оқушыларының гигиеналық дағдыларын арттыруға бағытталған білім беру бағдарламаларын әзірлеу үшін пайдаланылуы мүмкін.
Жұмыстың тәжірибелік маңыздылығы. Жұмыста тұжырымдалған қорытындылар мен ұсыныстар білім беруді басқару органдарының, мектеп әкімшіліктерінің, мектеп мұғалімдерінің жұмысында оқушылардың денсаулығын сақтау және нығайту үшін, қауіпсіз және салауатты оқу ортасын қалыптастыруға бағытталған стратегияларды әзірлеу және іс-шараларды жетілдіру үшін пайдаланылуы мүмкін, бұл өз кезегінде, оқу процесіне және оқушылардың жалпы әл-ауқатына оң әсер етеді.
 Зерттеу нәтижелері ата-аналардың, мектеп әкімшілігінің, қоғамның және оқушылардың мектептердегі ССГ маңыздылығы туралы хабардарлығын арттырады. Арнайы білім беру курстарын өткізу бойынша ұсыныстар, оқушылардың гигиеналық сауаттылығын арттыру және оларда дұрыс гигиеналық әдеттер мен дағдыларды қалыптастыру үшін қолданылуы мүмкін. Бұдан басқа, мониторинг жүргізу жөніндегі ұсыныстар мектеп әкімшілігі мен мектеп мұғалімдерінің жұмысында пайдаланылуы мүмкін.
Зерттеу нәтижелері келесі білім беру ұйымдарының қызметінде қолданылады: "Дарын" мамандандырылған мектеп-лицей-интернаты, Ақбаев атындағы жалпы білім беретін мектеп, Жамбыл атындағы мамандандырылған мектеп-лицей-интернат.
Қорғауға шығарылатын негізгі қағидалар:
1. Ауыл мектептерінің оқушылары ауыз су, санитария қызметтерімен және гигиеналық ережелерді сақтау жағдайлармен жеткіліксіз қамтамасыз етілген.
2. Қазақстанда және Қарағанды облысында жіті ішек инфекцияларымен және А вирустық гепатитімен сырқаттанушылық соңғы 10 жылда төмендеу үрдісіне ие.
3. Қалалық мектептерде орталықтандырылған ауыз сумен жабдықтау және кәріз жүйелері бар, алайда, гигиеналық құралдармен жеткіліксіз қамтамасыз етілген.
4. Оқушылардың гигиеналық мінез-құлқына мектептерді ССГ қызметтерімен қамтамасыз ету дәрежесіне, оқушылардың жасына, санитарлық-ағарту жұмысының сапасына байланысты.
Жарияланымдар. Диссертациялық зерттеу тақырыбы бойынша 7 ғылыми жұмыс жарияланды, оның ішінде Scopus (77%, 1-квартиль), Web of Science (Clarivate Analytics, IF=4,61) базаларымен индекстелетін журналында 2 мақала,  Қазақстан Республикасы Ғылым және жоғары білім министрлігінің Ғылым комитеті ұсынған басылымдарда 1 мақала, Web of Science индекстеген шетелдік конференция жинағындағы 1 тезис (Clarivate Analytics, IF=4,4). Қазақстан Республикасының Авторлық құқық объектісіне құқықтарды мемлекеттік тіркеу туралы 3 куәлік, зерттеу нәтижелерін білім беру ұйымдарының жұмысына енгізудің 3 актісі алынды.
Материалдар мен әдістер
Зерттеу Қарағанды облысында жүргізілді. Сауалнаманы Қарағанды облысының жергілікті білім беру ұйымы бекітті. Сауалнаманы таратпас бұрын, ол оқушылардың мүдделеріне нұқсан келтірмеу үшін, сұрақтардың сәйкестігіне тексерілді. Сауалнама анонимді болды және студенттер зерттеуге қатысудың еркін таңдауы туралы хабардар болды. Бұл ретте, респонденттердің сауалнамаға қатысудан бас тарту құқығы сақталды.
Эпидемиологиялық, талдамалық және статистикалық зерттеулер, 2011 жылдан 2021 жылға дейін Қазақстанда және Қарағанды облысында, ССГ-мен байланысты денсаулық проблемалары бойынша сырқаттанушылық үрдістерін анықтау мақсатында жүргізілді. Екіншілік деректерді ретроспективті талдау үшін, "ҚР-дағы Халық денсаулығы және медициналық ұйымдардың қызметі" жыл сайынғы статистикалық есеп кітапшасы пайдаланылды.
Мектептердегі ССГ-ға қол жетімділікті және оқушылардың ССГ қызметтеріне қанағаттануын бағалау үшін кросс-секциялық зерттеу жүргізілді. Зерттеудің социологиялық және статистикалық әдістері қолданылды (1-сурет).


Сурет 1. Үшінші тапсырма бойынша зерттеу әдістері.
Мектептерде ССГ-ге қол жетімділікті бағалау үшін зерттеу деректерді жинаудың үш түрлі әдісін қолданды, атап айтқанда: әкімшілік персоналдың сауалнамасы, ата-аналардың сауалнамасы және бақылау әдісі. Деректерді кросс-тексерудің мақсаты-ССГ қызметтерінің әртүрлі аспектілерін және оларға әртүрлі көзқарастарды көрсету, бұл ықтимал мәселелерді шынайы қарауға мүмкіндік береді. Бұл зерттеудің нәтижелері Дүниежүзілік денсаулық сақтау ұйымы мен БҰҰ Балалар Қоры (ЮНИСЕФ) қаржыландыратын «Мектептердегі балалардың семіздігін қадағалау және суға, санитарияға және гигиенаға қол жетімділікті базалық бағалау (ССГ)» бастамасын зерттеу жөніндегі Ұлттық Қоғамдық Денсаулық Орталығының есебіне енгізілді.
Оқушылардың ССГ қызметтеріне қанағаттануын бағалау үшін on-line сауалнамасы қолданылды. Студенттерге арналған сауалнама мектептерде сумен жабдықтау, санитария және гигиена бағдарламаларын жүзеге асыру туралы пікірлерін және қолда бар қызметтерге қанағаттану дәрежесін көрсету үшін қажет. Студенттердің жауаптарын талдау, ССГ қызметтерін ұсыну шарттарының қаншалықты қолайлы екенін және оқушылар үшін қолайлы орта құру үшін тағы қандай мәселелерді шешуге болатынын түсінуге мүмкіндік береді. 
Деректерді талдау IBM SPSS Statistics (Statistical Package for the Social Sciences) 26.0 Macintosh нұсқасымен жүргізілді. Осы зерттеу үшін жиналған деректерді өңдеу және талдау сипаттамалық жиілікті талдау арқылы жүргізілді. Категориялық айнымалылар үшін деректер абсолютті және салыстырмалы сандар түрінде ұсынылады. Сапалы деректер үшін топтардағы айырмашылықтардың маңыздылығы Пирсонның хи-квадрат тестін есептеу арқылы анықталды (χ2).
Ықтимал ілеспе факторларды бақылау және анықталған қауіп факторлары арасындағы әсердің өзгеруін зерттеу үшін көптік логистикалық регрессия қолданылды. Топтар арасындағы айырмашылықтар үшін маңыздылықтың маңызды деңгейі p<0,05 деңгейінде белгіленді. Қауымдастықтың өлшемі коэффициенттің қатынасы болды. Қауымдастықтың күшін бағалау үшін 95 СИ қолданылды.
Тұжырымдар:
· Бірлескен Мониторинг Бағдарламасы (БМБ) бойынша, жаһандық ауқымда 2021 жылы мектептердің 13% - ы санитарияға қол жеткізе алмады, ал мектептердің 25% - ы гигиеналық қызмет көрсетпеді (мектепте қол жууға арналған жабдық та, су да болған жоқ) және 288 миллион бала суға қол жеткізе алмады. ҚР Білім беру жүйесінің жай-күйі мен дамуы туралы 2020 жылғы Ұлттық баяндамада барлық мектептер суға, санитария мен гигиенаға бірдей қол жеткізе алмайтындығы атап өтілген. Ауылдық жерлерде ауыз суға, санитарияға және гигиенаға қол жеткізу әлі де қиын. Сонымен қатар, "Сапалы білім - Білімді ұлт" ұлттық жобасы 2025 жылдың желтоқсан айына дейін білім беру ұйымдарында білім алушылар үшін ауыз сумен, санитариямен және гигиенамен қамтамасыз етуге қолайлы жағдай жасау міндетін қояды
· Қарағанды облысында 14 жасқа дейінгі балалар арасында жіті ішек инфекцияларымен (ЖІИ) сырқаттанушылық 2021(100 000-ға шаққанда 177.43) жылы 2011 (100 000-ға шаққанда 216.14)  жылмен салыстырғанда 18% - ға дейін төмендеді. Ең аз сырқаттанушылық -100 000-ға 151.31 2020 жылы тіркелді. Қарағанды облысында 15-18 жастағы балалар арасында вирустық гепатит А (ВГА) сырқаттанушылық 2021 жылы 2011 жылғы көрсеткішпен салыстырғанда 4,2 есе төмендеді. 14 жасқа дейінгі балалар арасында республика бойынша орта есеппен ЖІИ ауруы 2.5 есе азайды (2011 жылы 100 000 балаға 346.05 және 2021 жылы 100 000 балаға 134.96). Қазақстан бойынша орта есеппен 15-18 жас аралығындағы балалар арасында ВГА сырқаттанушылық 17.4 есе төмендеді (2011 жылы 26.8 және 2021 жылы 1.54).
· БМБ қызмет көрсету иерархиялық сатысына сәйкес, зерттелген мектептерде сумен жабдықтаудың «базалық деңгейі», бес мектепте санитария деңгейі және екі мектепте гигиена деңгейі «шектеулі» болды. Студенттердің 57.9% - ы оларға су тегін берілмейтінін хабарлады. Ауылдық жерлердегі оқушылардың 54% - ы және қалалардағы оқушылардың 57% - ы мектеп дәретханаларында дәретхана қағазы жоқ екенін атап өтті. Оқушылардың жартысы ғана мектепте әрқашан мектепте сабын мен қолды сүртуге арналған құралдар бар деп жауап берді. 
· Гигиеналық мінез-құлыққа, атап айтқанда, қол жуу дағдыларының болмауына әсер ететін келесі факторлар анықталды: мектеп орналасқан елді мекеннің түрі (қала, ауыл) (ауыл мектебі үшін ШҚ = 1.70), жынысы (ер адам ШҚ = 1.52) және қолды жуудың маңыздылығы туралы оқытудың болмауы (ШҚ=1.38). Мектептегі су ішу режимінің бұзылуы келесі факторларға байланысты болды: мектеп орналасқан елді мекеннің түрі (қала, ауыл)  (ауыл мектебі үшін ШҚ = 1.35), ішетін судың болмауы (ШҚ=1.41), су үшін ақы төлеу қажеттілігі (ШҚ=1.22), суды негативті қабылдау (ҚШ=0.67), ішу нүктелерінің қашықтығы (ШҚ=0.76), ішу нүктелерінің кезектің болуы (ШҚ=0.65), белгілі бір уақытта су ішу мүмкіндігі (ШҚ=3.15), су ішудің маңыздылығы туралы оқытудың болмауы (ШҚ=1.38). Оқушылардың мектеп дәретханасына барудан бас тартуына әсер етті: елді мекеннің түрі (ШҚ = 1.89), дәретханадағы жағымсыз иіс (ШҚ = 0.60), жарықтың кейде болмауы (ҚШ = 1.45), қоғамдық дәретханаларға негативті көзқарас (ҚШ = 2.72) және мектепте гигиеналық тәрбиенің болмауына (ҚШ = 1.27) байланысты болды.
· Мектептердегі сумен жабдықтау, санитария және гигиена қызметтеріне қол жетімділікті жақсарту бойынша ұсыныстар қажеттіліктерді кешенді бағалауды жүргізу қажеттілігін және іс-қимыл жоспарын әзірлеуді, ССГ мәселелері бойынша факультативті оқу бағдарламасына енгізуді қамтиды. Орта білім беру мекемелерінің оқушыларына арналған "Су, санитария және гигиена" факультативтік курсының оқу бағдарламасы әзірленді.
Практикалық ұсыныстар:
· Мектептерде суға, санитарияға және гигиенаға жүйелі тәсілді енгізу функционалдық, қол жетімділік, құпиялылық, қауіпсіздік, қызмет көрсету сапасы және т.б. қоса алғанда, барлық аспектілерді жан-жақты қарастыруды талап етеді. Жүйелі тұрақты тәсілді табысты енгізу үшін мектептер мүдделі тараптармен ынтымақтасуы, қажеттіліктерді бағалауды жүргізуі, саясаттар мен іс-қимыл жоспарларын әзірлеуі, білім беру бағдарламасына гигиеналық оқыту мәселелерін қосу, санитарлық инфрақұрылымды жақсарту және оқушылардың гигиеналық мінез-құлқын жақсартуға жәрдемдесу қажет.
· Мектептерде гигиеналық білім беруді дамыту үшін «Су, санитария және гигиена» таңдау курсын енгізу. Курстың мақсаты-денсаулықты сақтау және нығайту, аурулардың алдын алу үшін қауіпсіз суға және тиісті санитарлық жағдайларға қол жеткізу қажеттілігі туралы білімнің берік негізін қалау, жеке және қоғамдық гигиенаның қажетті дағдыларын қалыптастыру. Курсты оқу кезінде студенттер әртүрлі су көздерін ажырата білуге, қоғамдық денсаулықты сақтаудағы санитарлық нормалар мен ережелерді сақтаудың маңыздылығын түсінуге, жеке гигиена аспектілерінің маңыздылығын түсінуге және қолды жуудың дұрыс әдістерін меңгеруге және оларды күнделікті өмірде сақтауға үйренуі керек.
· Оқушылар сауалнамасы, мектеп әкімшілігі сауалнамасы және санитарлық жағдайларды және гигиеналық процедуралардың орындалуын бақылау  арқылы су, санитария және гигиена бойынша прогресті бақылау және бағалау. Сауалнама кері байланыс алуға және оқушылардың санитарлық жағдайды жақсартуға және гигиеналық мәдениетті енгізуге ықпал ететін ССГ қызметтеріне қанағаттануына қатысты пікірлерін білуге мүмкіндік береді. Бақылау, өз кезегінде, санитарлық-гигиеналық нысандарды таза және тиімді ұстауға, сондай-ақ проблемаларды ерте анықтауға көмектеседі. Мектеп басшылығымен сауалнаманы мектептің өзін-өзі бағалау әдісі ретінде пайдалану. Бұл мектеп әкімшілігіне ССГ әрекеттерінің қаншалықты жақсы жұмыс істеп жатқанын бағалауға мүмкіндік береді. Бұл өзін-өзі бағалау процесі арқылы мектеп басшылығы есеп беру және үздіксіз жетілдіру мәдениетін қалыптастыра алады. Бақылау және бағалау ССГ қызметтеріне қол жетімділікті жақсартып қана қоймайды, сонымен қатар гигиенаны сақтауға көмектеседі және ССГ бағдарламасының ұзақ мерзімді өміршеңдігін қамтамасыз етеді.
· "Білім беру объектілеріне қойылатын санитариялық-эпидемиологиялық талаптар "санитариялық қағидаларын бекіту туралы" Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрінің 2021 жылғы 5 тамыздағы № ҚР ДСМ-76 бұйрығына өзгерістер мен толықтырулар енгізу:
1. 3-тараудың 30-тармағына толықтыру: оқушылардың санына сәйкес суға қол жеткізуді қамтамасыз ету үшін ауызсу пункттері санының оқушыларға минималды қатынасын анықтау, оларды бір реттік ыдыс аяқтармен қамтамасыз ету.
2. 4-тараудың 65-тармағына толықтыру: өзгерістерді талап ететін салаларды анықтау мақсатында қолданыстағы ССГ ортасын бағалауды жүргізу үшін ішкі инспекция жоспарына ССГ инфрақұрылымының мониторингін енгізу.
3. 4-тараудың 65-тармағы толықтыру: ССГ пункттеріне қызмет көрсету және жинау, сондай-ақ шығын санитариялық-гигиеналық материалдармен қамтамасыз ету бойынша стандартты операциялық рәсімдердің (СОР) болуына кепілдік беру.
4. 5-тараудың 38-тармағына толықтыру: бастауыш сынып оқушылары мен мүмкіндігі шектеулі адамдардың гигиеналық қажеттіліктерін қанағаттандыру үшін санитарлық қондырғылардың тиісті көлемі және биіктігін қамтамасыз ету.
5. 8-тараудың 92-тармағы толықтыру: санитариялық тораптарда дәретхана қағазының тұрақты болуын қамтамасыз ету.


.
Ізденуші: Болатова Ж.Е.

үшінші міндет


ССГ қол жетімділік(9 мектеп)


мектеп әкімшілігіне арналған сауалнама(9 мектеп әкімшілігі
)


бақылау (9 мектеп)


ССГ қызметімен қанағаттанушылық( 8, 9, 11 сынып оқушылары)


оқушыларға арналған сауалнама(3980 оқушы)


ата-анаға арналған сауалнама ( 2, 3 сыныптың 443 ата-анасы)


ССГ бастамаларын жүзеге асыруға қатысты ата-аналардың перспективаларын анықтау, сондай-ақ, олардың балаларына көрсетілетін қызметтерге жалпы қанағаттануын анықтау.


жан-жақты және бейтарап бағалау үшін білім беру мекемелеріндегі ССГ жағдайларының барлық аспектілерін қамтитын ақпаратты жинау үшін қажет.


білім беру мекемесінің әкімшілігінен ССГ қызметтеріне қатысты, сондай-ақ, оның маңыздылығын жалпы түсіну бойынша ақпаратты жинау


ССГ бағдарламаларын жүзеге асыруға қатысты өз ойын, сондай-ақ, олардың ұсынылатын қызметтерге қанағаттану дәрежесін білдіру.


































